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	教学设计方案

	题目
	 《 沁园春·长沙》
	年级学科
	高一
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	黄琳
	工作单位
	廉江市廉江中学

	教学目标
	1、学习词的相关知识，了解词的基本特点和表现手法。

2、体会诗词语言的凝练、准确和“诗化”形象的丰富内涵。

3、学会借景抒情的表达手法，能够在写作中运用想象和联想。



	教学重难点
关键
	教学重点：

1、了解毛泽东，了解本词的写作背景；
2、体会词作语言的准确性、形象性，深刻性及描写、议论、抒情相结合的写法；
教学难点：

1、理解本词主题及作者的思想情感。



	教学方法
	讲授法、课堂讨论法



	运用的

信息技术工具
	硬件：多媒体

软件：教学PPT、教学音频、拓展资料等

	教学设计思路
	整体的把握诗词的内容——品读诗词的语言和意象——感悟诗人的情感世界



	教学过程

	教学阶段及

时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	一、导入新课
	“大家谈谈对领袖毛主席的认识？你们所知道的他作为诗人的诗歌有哪些？     
	谈谈自己对毛泽东领袖的认识
	1.引发对课题的兴趣。

2.回忆起毛泽东相应的诗歌。

	二、背景简介
	（1）用ppt呈现相关背景知识。

（2）播放相关的视频资料。
	阅读资料，观看视频。

思考交流：诗歌背景意义何在？


	在原有的认知水平上，加强对“诗歌”理性认识。

思考——

诗人所抒发的内心情感。

	三、诗歌鉴赏


	 1.教师巡视点拨相关字词：熟悉字音（生字：舸gě  遒qiú  稠chóu  遏è）；

      理解词义（生词：寥阔、挥斥方遒，中流）；

  把握韵脚，读出韵味（韵脚：秋、头、透、流、由、浮、游、稠、遒、侯、否、 ）


	由学生四人小组共同合作，结合课文下注释和工具书自主疏通文意
	为了培养学生自主学习的能力，同时完成教学目标的任务。 



	
	2.采用设疑方式让学生思考：词的上下片主要写什么？
明确：上片写远山、近水、飞鹰、游鱼，描绘出一幅缤纷绚烂的湘江秋景图，远眺岳麓山一带群峰，枫林美景尽收眼底，一个“红遍”，一个“尽染”，泼墨淋淳，气韵酬畅。


	学生读上片，找出描绘意象的语句，试着用自己的语言口述这些意象的内容并体会本词极富表现力的语言。


	多采用的是设问回答的方式，培养学生独立思考的能力，自主解决问题的能力，同时完成了能力目标的任务。落实了教法。

	
	提问一：诗人描绘了怎样的一幅湘江秋景图？


	学生回答：远山、近水、飞鹰、游鱼，描绘出一幅缤纷绚烂的湘江秋景图。


	

	
	提问二：诗人“看”到了什么景色？
	学生回答：万山红遍，层林尽染；漫江碧透，百舸争流。鹰击长空，鱼翔浅底，万类霜天竟自由。”一个“看”字总领七句。诗人描绘了在橘子洲头所见到的一幅色彩绚丽的秋景图，远近相间、动静结合、对照鲜明，为下面的抒情提供了背景、烘托了气氛。


	

	
	提问三：“怅寥廓，问苍茫大地，谁主沉浮？”这一问道出了诗人怎样的情感？


	学生回答：诗人的雄心壮志，表现了他的博大胸怀。


	

	
	提问四： 青年毛泽东的胸怀和壮志主要体现在哪？

明确：“指点江山，激扬文字，粪土当年万户侯”一句，表露出作者以天下为己任，蔑视军阀的博大胸怀和勇气。 “携来百侣曾游。忆往昔峥嵘岁月稠。”橘子洲曾是诗人与众多革命同志聚会的地方，旧地重游，自然引起诗人对往昔生活的回忆。


	学生读下阕，找出表露青年毛泽东博大胸怀和革命壮志的语句，口述内容，试着谈谈自己的感受并体会语言的表现力。


	

	
	提问五：哪个字是下片的总领字？ 

“恰同学少年，风华正茂；书生意气，挥斥方遒，指点江山，激扬文字，粪土当年万户侯。”一个“恰”字，总领七句。这几句形象地概括了早期革命者雄姿英发的战斗风貌和豪迈气概。

“曾记否，到中流击水，浪遏飞舟？”表露出激流勇进，意气风发的革命壮志。这里以设问结尾，实际上是对“谁主沉浮”的巧妙回答。


	学生阅读下阕，讨论找出总领字，试着谈谈自己的感受
	

	4、 合作探究

与拓展
【演练一】

	    组织活动，评价学生表现。明确答案。

1讨论演练：“中流击水、浪遏飞舟”又怎样的含义？

明确：“中流击水，浪遏飞舟”，采取象征的手法，形象地表达了一代革命青年的凌云壮志，以天下为己任，以及在新时代的大潮里，乘风破浪，鼓桨前进，立誓振兴中华的气概豪情，含蓄地回答了上阕提出的“谁主沉浮”的问题。 


	1）任选一小组展开讨论，其余同学进行分析；

2）选举学生代表进行发言。


	此环节还可让学生找出难句相互讨论，讨论不决，推举一同学指出疑词难句，教师集中加以讲解。如此，教师重在点拨省时省力，学生积极参与，手脑并用。 

	【演练二】


	2讨论演练：读课文，然后体会诗人的思路，探究诗中景与情的关系。

明确：

上片：写景——抒情（问）


 下片：叙事——言志（答）


	1）全班学生分组讨论；

2）小组陈述讨论概况。


	

	五、小结及作业


	对小组合作疏通文意的情况进行总结，布置作业：

 这首词通过对长沙秋景的描绘和对青年时代革命斗争生活的回忆，抒写了革命青年对国家命运的感慨和以天下为己任的壮志豪情。我们也应该努力学习，既要考虑自己的前途，也要考虑国家的前途。

作业：（1）背诵全文（2）搜集有关毛泽东诗歌的资料，相互交流。
	作业：（1）背诵全文（2）搜集有关毛泽东诗歌的资料，相互交流。
	对课文知识进行梳理，便于学生建立自己的知识结构。

作业是对课文内容的延伸和拓展，让学生“得法于课内，得益于课外”。 



	
	
	
	

	
	
	
	

	板书设计

	沁园春·长沙

                      毛泽东

上片：       湘江寒秋图     写景——抒情（问）

（远山、近水、飞鹰、游鱼）

下片：    峥嵘岁月图       叙事——言志（答）

（抒发豪情壮志）


【作业二】教学设计方案
提交者：陈文妃     所属单位：廉江市廉江中学     提交时间：2016-07-19    浏览数：3    

  

	教学设计方案 

	题目 
	诗歌意象赏析 
	年级学科 
	高中三年级 
	课型 
	信息技术与学科整合课 

	授课教师 
	陈文妃 
	工作单位 
	广东省廉江市廉江中学 

	教学目标 
	认识意象，了解意象之于诗歌的重要性。 

二掌握评价意象的方法 

	教学重难点 

关键 
	1、  掌握意象分析的基本方法，通过意象分析把握诗歌的思想情感 

2、  感受意象营造的诗歌意境 

	教学方法 
	合作探究法、比较阅读法 

	运用的 

信息技术工具 
	硬件：多媒体课件、音频资料 

软件：诗歌资料 

	教学设计思路 
	一、认识意象 

1、感受意象。学生通过想象联想感受诗的意境，由诗歌意境认识诗歌意象在诗歌中的地位。 

2、提出意象的概念。引导学生从“意”和“象”两个方面来分析概念。 

3、体会意象的重要性。 

二、归纳意象 

三、准确把握意象 

1、抓住意象自身的特征，注意特征的象征性。 

2、联系全篇,整体把握。 

3、学会分析意象。 

4、体会意象。 

3、意象的重要性。意象是诗歌写作的关键，是诗歌表达的语言，是诗歌艺术的灵魂。因此诗人都非常重视创造意象。诗歌鉴赏也必须抓住意象，首先从意象出发。 

	教学过程 

	教学阶段及时间安排 
	教师活动 
	学生活动 
	设计意图及资源准备 

	认识意象（十分钟） 
	播放配乐诵读 
	学生通过意象联想感受诗的意境 
	设计意图：在充分尊重学生思维的递进性以及特殊的审美心理，提高学生对文化的感知。 

资源准备：诗歌资料、音频资料 

	归纳意象（十五分钟） 
	用幻灯出示不同的意象，选取两到三组意象组织学生进行讨论 
	学生根据不同意象的特点，分组进行归纳和分析 
	设计意图：引导训练学生分析意象的思维过程，归纳意象分析的方法。 

资源准备：幻灯片 

	准确把握意象（十分钟） 
	综合学生归纳出的分析意象的方法 
	体会意象的深层联系 
	设计意图：引导学生学会把握诗词意象组合的基本特点，并体会意象。 

资源准备：幻灯片 

	当堂练习（五分钟） 
	幻灯片出示几个诗歌意象 
	选取一个诗歌意象，思考其寓意性，选择一个评论角度写一篇评论短文， 
	设计意图：训练学生的想象、联系思维，以及学习归纳意象的方法。 

资源准备：幻灯片 

	板书设计 

	认识意象： 联想感受 

归纳意象：概括性、相同或相近 

准确把握意象：注意特征、联系全篇 




1、请学时较少的老师们积极上网学习，争取在8月12日前完成各项任务；

2、希望老师们的作业中能有更多自己的观点，您的认真必将收获一份惊喜；

3、希望老师们能学着去解决本班学员提出问题，也可将一直困扰您的教学难题整理归类，待校本研修时再提出来共同解决。


定期发布公告，让学员明确任务。凡事预则立，不预则废。辅导教师要提前做好班级学习规划，让学员心中有数。

督促学员学习，及时答疑解惑。辅导教师是学员们的勤务员，要经常督促和鼓励学员们勤上网，多提问，勤发帖，求真知；并将努力回复学员们的提问，对于知之甚少的及时向教研网的老师们请教。

加强互动交流，力争培训有实效。辅导教师不仅要发动学员们多提问，勤交流，还要大家养成思考的习惯，争取自己能够用有效的方法去解决自己提出的问题。业精于勤荒于嬉，行成于思毁于随，我们要求学员们勤思考，多沟通，将一个个难题逐步解决，力争学有所得。          
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快乐研修，幸福发展


           ——高中语文2组学习简报第1期


                   主编：黄红旭





卷首寄语


我们是一个154人的集体。一个机遇让我们相遇。


七月，我们相聚在这里，快乐研修，共同进步。我们真的希望所有学员劳有所获学有所得，让希望不再只是希望。


七月，我们相聚在高中2班，开始一次痛并快乐着的学习之旅。上班时我们是辛勤的园丁，放假了我们是勤奋的学生。我们质疑，我们争论，我们探索，只为在人生的成长史中留下深深的足迹。


让我们快乐研修，幸福发展。








高中语文工作坊2组共有学员154人。目前登录人数151人，有学时人数151人，课程学习总成绩为4361.83分，研修活动成绩为1400	分，课程学习时间总和为131256分钟。截止到2016年8月3日晚22点，提交研修计划、教学设计方案和微课作品共306份，参训率98.1%，学习率98.1%。在参训的151名学员中，有141人已经及格，13人不及格。80分以上的有11人，分别是黄琳、叶国芳、余仙、戚冠颖、温婷、李秀可、黄一凡、田艺、苏水琼、叶施华、廖肖瑶、叶张养。其中，黄琳老师的分数为100分，是本坊当之无愧的学习积极分子。


在所有作业中，被推荐的作业有19份。经过认真批改、审核，我们认为如下作业比较优秀。可供大家参考和学习。


陈燕微  《� HYPERLINK "http://home.teacherclub.com.cn:80/dts/publichomework/publichomework!public_homework_show.action?id=10188367" \o "点击查看" \t "_blank" �我与地坛(节选)教学设计分析�》


包洪青  《� HYPERLINK "http://home.teacherclub.com.cn:80/dts/publichomework/publichomework!public_homework_show.action?id=10206575" \o "点击查看" \t "_blank" �学情分析�》


冯尚友《� HYPERLINK "http://home.teacherclub.com.cn:80/dts/publichomework/publichomework!public_homework_show.action?id=10219236" \o "点击查看" \t "_blank" �做好学情分析�》


贺丽平《有效教学的得与失》�
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